Секция «Политика в историческом процессе»

События государственного переворота на Мадагаскаре на примере Стэнфордской модели

Юргенс Мария

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия $E\text{-}mail: jurgensmasha@gmail.com}$

Стэнфордская модель кризиса развития была выдвинута в рамках проекта Стэнфордского университета под руководством Г. Алмонда и редакцией С.Флэнаганом и Р.Мундта. Габриэль Алмонд основал Стэнфордскую модель на неком симбиозе четырех ключевых парадигм (Теория рационального выбора, Теория лидерства и коалиций, Теория социальной мобилизации и Структурный функционализм), которые существовали по отдельности до Стэнфордской модели. Работа проекта была представлена в книге «Кризис, выбор и изменение. Исторические исследования политического развития» [п1]. Кризис, рассматриваемый через призму Стэнфордской модели, анализируется на 4 этапах: синхронизация (предшествующая система), десинхронизация (распад статус-кво), прорыв (появление новых лидеров) и ресинхронизация (пересборка системы в рамках новых правил) [п5].

Первая фаза. Синхронизация.

Данная фаза наступила в 6 мая 2002 года, когда Президент Равалуманана принял присягу и был объявлен Конституционным судом легитимным лидером Мадагаскара. За время своего президентства, Равалуманана привлек в страну большое количество прямых иностранных инвестиций (в среднем около 400 млн. долларов США/год). В стране значительно упал уровень бедности, с 80% до 65% (2002-2008 гг.). Уровень реального темпа роста составлял 5,7%. Также Равалуманана активно боролся с последствиями коррупционного режима Рацираки. Благодаря этим действиям Равалуманана добился большого одобрения от населения Мадагаскара. Несмотря на борьбу с предыдущим режимом, Равалуманана взял в свой кабинет министров сторонников Рацираки, тем самым увеличив свой региональный рейтинг поддержки [n2].

Вторая фаза. Десинхронизация.

Первым переломным моментом можно обозначить выборы мэра Антананариву в декабре 2007 года. Несмотря на высокую популярность Президента и его партии Тиако И Мадагасикара выборы в Антананариву выигрывает Андри Радзуэлина (МРМ). Первый конфликт между Радзуэлиной и Раваломанану произошел еще в 2003 году, когда правительство потребовало снять рекламные панели компании Радзуэлины.

Национальный экономический и социальный совет - первая организация, которая открыто бросила вызов правительству Раваломананы в июне 2008 года и потребовала его отставки. В ноябре 2008 года разразилось «дело Daewoo», когда вскрылся факт о передачи на срок 99 лет 1,3 миллиона гектаров малагасийских земель южнокорейской компании Daewoo для производства, предназначенного исключительно для экспорта, что является нарушением малагасийской культуры и прав о неразрывной связи между людьми и их землей. В декабре 2008 года президентство приобрело новый Boeing 737 за 60 миллионов долларов. Президент не смог ответить на просьбу МВФ объяснить покупку нового самолета [n2].

Второй переломный момент приходится на 13 декабря 2008 года, когда Правительство закрывает частный канал VIVA(принадлежащий компании Андри Радзуэлина) за интервью с бывшим президентом Рациракой. В начале 2009 года Радзуэлина

организовывает серию митингом против Правительства, к которым с каждым разом присоединяется все большее количество недовольных политикой Президента граждан.

Третья фаза. Прорыв.

Переломным моментом третьей фазы можно считать март 2009 года, когда военные, которые изначально сохраняли нейтралитет, начали поддерживать Радзуэлину. В начале марта десантники объявили, что больше не подчиняются правительству. 16 марта произошел захват президентского дворца и центрального банка, однако Президента там не было. 17 марта 2009 года Равалуманана подал в отставку, передав власть адмиралу военно-морского флота, который в свою очередь передал власть Радзуэлина. 21 марта 2009 года Радзуэлина официально вступил в должность главы Высшего переходного органа. Радзуэлина также сразу распустил Парламент, в котором доминировала бывшая партия Равалуманана [n2].

Новый Президент Республики имел большую поддержку населения, но международное сообщество плохо отреагировало на государственный переворот. Смена правительства призналась некоституционной и Мадагаскар был исключен из Африканского союза. ЕС и США не признали такой «недемократичный» вариант передачи власти.

Четвертая фаза. Ресинхронизация.

Фаза «резинхронизации» началась летом 2009 и длилась до конца 2013 года. Несмотря на международное давление, Радзуэлина оставался верен своему политическому курсу. В начале августа в Мапуту прошли переговоры между главой Высшего переходного органа Радзуэлиной и бывшими малагасийскими главами Раваломананой, Рациракой и Зафи. 8 августа был подписан договор «Мапуту 1», а 25 августа были подписаны дополнения «Мапуту 2». Договор признал президенство Радзуэлина, но не разрешил вопрос об избрании Правительства. Конституционный референдум был проведен только в ноябре 2010 года, а выборы состоялись лишь в 2013 году [n4].

В 2010 году Временное правительство Мадагаскара предотвратило три попытки государственного переворота, так как на протяжении еще долгого периода на острове проходили демонстрации в связи с международным давлением на новое Правительство. В августе 2010 Раваломанана в очередной раз был заочно приговорен к пожизненному заключению в связи с убийствами оппозиционеров. В октябре был назначен временный двухпалатный законодательный орган. 17 ноября 2010 года была принята новая Конституция, которая де-факто позволяла Радзуэлина избраться на пост Президента.

В марте 2011 года Сообщество развития Юга Африки разработало «Дорожную карту по разрешению кризиса на Мадагаскаре». В ноябре 2011 было сформировано новое объединенное Правительство, большая половина которого были членами новых политических партий Мадагаскара. В 2013 году Раваломанана и Радзуэлина подписали договор о том, что не будут избираться на выборах Президента [n3]. В декабре 2013 года на президентских выборах Мадагаскара побеждает Эри Радзаунаримампианина (бывший Министр финансов переходного правительства), который выдвигался от партии «Новые силы для Мадагаскара» [n4].

Список литературы

- 1. Almond, Gabriel A., Scott C. Flanagan and Robert J. Mundt. (eds.). 1973. *Crisis, Choice, and Change: Historical Studies of Political Development*. Boston: Little, Brown and Co.
- 2. Adrien M. Ratsimbaharison. The Political Crisis of March 2009 in Madagascar: A Case Study of Conflict. 978-1-4422-7235-4. July 2017.
- 3. Bachelard, Jerome; Marcus, Richard. Countries at the Crossroads 2011: Madagascar. Freedom House. 2011.

- 4. Richard R. Marcus. *Political change in Madagascar: populist democracy or neopatrimonialism by another name?* Occasional Paper no. 89). Institute for Security Studies. 8 May 2013.
- 5. Окунев И.Ю. Стэнфордская модель кризиса развития / И.Ю. Окунев // Полис. 2009. № 3. С. 136-146.